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РЕЦЕНЗИЯ
от

 доц. д-р Жана Стоянова Казанджиева, дм
Катедра по Дерматология и венерология

Медицински Университет - София

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна

степен „доктор”

на д-р Ани Станимирова Цветанова-Радева

докторант на самостоятелна подготовка в Катедра
„Експериментална и клинична фармакология, дерматология и

венерология”- МУ-Плевен
на тема:

„Alopecia androgenica. Епидемиологични, клинико-диагностични,
психологични и терапевтични аспекти”

Научни ръководители:
доц. д-р Мариана Трашлиева-Койчева, дм

доц. д-р Димитър Господинов, дмн

Представеният комплект материали на хартиен носител е в
съответствие с Правилник за развитие на академичния състав в
МУ–Плевен, PL 35 – V02– 04.03.2013.

Дисертационният труд на д-р Ани Цветанова обсъжда някои
епидемиологични, клинико-диагностични, психологични и
терапевтични аспекти на АгА във връзка с противоречивите
схващания в литературата, както и определени терапевтични
възможности. Андрогенната алопеция (АгА) е изключително често
заболяване, което основно засяга мъжкия пол. Все повече автори
изказват становището, че андрогенната алопеция при мъжете е
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различна клинична единица от андрогенната алопеция при
жените. Клиничните и терапевтичните аспекти на заболяването
продължават да са обект на особен интерес, като влошеното
качество на живот при пациентите поставя на дневен ред и
включването на психотерапевтични подходи в общата
терапевтична концепция.

Дисертационният труд в който д-р Цветанова обстойно
разглежда проблемите при АгА е написан на 165 стандартни
машинописни страници, разделени както следва:

1. титулна страница и съдържание – 2 страници

2. използвани съкращения – 1 страница

3. въведение – 1 страница

4. литературен обзор – 56 страници

5. цел и задачи – 1 страница

6. материали и методи - 17 страници

7. собствени резултати - 37 страници

8. обсъждане - 14 страници

9. изводи и приноси – 3 страници

10.библиография – 14 страници

11.приложения – 18 страници

12.списък на публикации – 1 страница

В литературният обзор се обсъжда етимологията на думата
„алопеция” и някои интересни исторически данни свързани с
теориите на Аристотел, Сютоний, Галевски, Сабуро и др. за
етиопатогенезата на АгА. Обърнато е внимание на факта, че АгА
се среща и при още 193 вида примати и не е уникален процес само
при човешката раса. Разгледани са резултатите от редица
проучвания за разпространението на АгА в различните раси и
етнически общности.  Разисква се полигенният модел на
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унаследяване. Голяма част от литературният обзор е посветена на
патогенезата на АгА и най-вече на андрогенния метаболизъм и
свързаните с него ензими. Освен класическите, са разгледани и
някои по-редки варианти в клиничната картина като женски тип
андрогенна алопеция при мъже и Alopecia prematura.

Интересен аспект е прегледа на литературата за предполагаеми
асоциации на АгА  с някои системни заболявания като
доброкачествена простатна хиперплазия, карцином на простатата,
повишен риск от коронарни инциденти, метаболен синдром,
хипергликемия. Диагностичните методи са разделени на
неинвазивни, полуинвазивни и инвазивни. Разгледано е понятието
„качество на живот”, както  и въпросникът Hairdex за оценка на
качеството на живот при пациенти с косопад.

Дисертантката е засегнала подробно и  лечението при АгА,
което след това е и част от собствените проучвания. В локалната
терапия основно внимание е обърнато на Minoxidil, Tretinoine,
Diazoxide, локални антиандрогени (Cyostol) и локални естрогени. В
раздела за системно лечение са разгледани Spironolactone, Flutamid,
Ketoconazole, Vit.B6, Finasteride, Dutasterid, Zinc. Оперативните
възможности са обобщени в 4 категории – автотранспантация,
техники с ламба, техники за редукция на капилициума, техники с
използване на експандери.

Целта е дефинирана ясно и точно. От нея авторката определя 6
задачи, които разработва в дисертационния си труд.

Обект на епидемиологичното проучване са 1037 младежи с АгА
на възраст между 17 и 28 години.  Фототрихограма е направена при
50 души, а качеството на живот е обект на проучване при 107
пациенти. Серумните концентрации на DHEAS са изследвани при
44 пациенти, от които 37 с белези на АгА и 7 здрави. В проучването
за ефекта на финастерид 1 мг са включени 50 пациенти, като
скрининга на пациентите е направен въз основа на добре
дефинирани включващи и изключващи критерии.

Подробно в дисертационния труд е обяснен най-интересният от
използваните методи – фототрихограма.
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Резултатите от собствените проучвания са обобщени в 37
страници.

Авторката анализира 1037 пациенти, като посочва че
абсолютния дял наследственост по бащина линия преобладава над
всички останали съобщени видове наследственост в групата на 17
годишните и отчита липса на статистическа значима разлика по
този показател при 18 и 19 годишните. И в трите групи липсва
връзка с тежестта на изява на АгА, както и с наличие на акне. За
групата на 20-28 годишните при диференцираната фамилност се
установява превес на наследствеността по бащина линия, следвана
от комбинираната наследственост баща и дядо по майчина линия.
Разпределението на белега акне отново не показва статистически
значима разлика или корелация по отношение на различните
степени на проява на АгА.

Фототрихограмата е провеждана като е следван предварително
подготвен алгоритъм от 12 стъпки. Фотодокументацията на метода
е отлична, като допълнително пациентите попълват въпросник за
оценка на отношението им към диагностичната процедура.

Проучването върху качество на живот е отразено детайлно в
собствените проучвания, като е използван въпросникът „Hairdex”.
Извършен е корелационен анализ на отговорите на участниците.
При проучването на стойностите на ДХЕА-С са установени
повишени стойности при 18,1% от участващите 44 мъже.

Специално внимание е обърнато на терапевтичните
проучвания. Направено е неконтролирано отворено проспективно
постмаркетингово проучване на препарата Finasteride tabl. 1mg.

Обсъждането на резултатите е извършено на 14 страници.
Установява се преобладаване на фамилността по бащина линия,
като втората по честота наследственост е по линията на дядото по
майчина линия, следвана от наследствеността от другия дядо по
бащина линия.  По отношение на ко-морбидност с акне, авторите
не намират значима корелация между проявите на акне и началото
и степента на проява на АгА. При проучването на качеството на
живот за платформа е използван оригиналния немски въпросник
„Hairdex”, който за целите на дисертацията е преведен и
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валидиран от дерматологичен колектив, в сътрудничество с
авторите на въпросника. Анализа на резултатите показва общо за
групата от 107 пациенти средна степен сумарна сила на отговорите,
както върху целия въпросник, така и за конкретните скали
„емоции”, „симптоми”, „функции”, „самоувереност” и
„стигматизиране”. Проучването на серумните концентрации на
ДХЕА-С при здрави и при мъже с АгА не открива корелация
между нивата на хормона и тежестта на АгА.Резултатите за
терапевтичния ефект от лечението с финастерид 1 мг показват при
всички пациенти спиране или забавяне на косопада и са подобни
на резултатите в повечето проучвания върху финастерид

Въз основа на направените проучвания авторката формулира 11
извода, които имат отношение към поставената цел и
разработените задачи.

Приемам представените 7 приноса от дисертантката, разделени
на приноси с оригинален характер, приноси с научно-приложен
характер и приноси с потвърдителен характер.

Трудовете във връзка с дисертационния труд са отпечатани в 4
реални публикации, 3 от които  са в български източници и 1 в
чуждестранната литература. Във всички публикации д-р
Цветанова е първи автор.

Критични бележки
Дисертантката се е съобразила с направените критични

бележки при разкриване на процедурата и обсъждането на
проекто-дисертационния труд. Задачите са формулирани много
прецизно. Като критична бележка бих отбелязала отделното
обсъждане на резултатите от метода фототрихограма. Бих
препоръчала обединяването на тази част от обсъждането с
обсъждането на резултатите от финастерид. Отбелязвам и една
техническа грешка- на места в текста е използвано съкращението
АА (подходящо за алопеция ареата), а не АгА, както е отбелязано в
съкращенията.
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Заключение
Дисертационният труд на д-р на д-р Ани Станимирова

Цветанова-Радева на тема: „Alopecia androgenica.
Епидемиологични, клинико-диагностични, психологични и
терапевтични аспекти” съдържа научни и научно-приложни
резултати, които представляват оригинален принос в науката и
отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на
академичния състав в Република България (ЗРАСРБ),
Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на
МУ - Плевен.
Препоръчвам на научното жури и МУ-Плевен да присъди
научната и образователна степен „доктор по медицина” на д-р Ани
Цветанова поради:
1. Актуалността на разработваната тема „Андрогенна алопеция
при мъжете” и факта, че в България няма сериозни научни
проучвания по темата
2. Въвеждането на оригиналния метод фототрихограма за
изследване на мъже с АгА
3. Въвеждането в България на въпросникът „Hairdex”, който е
един от най-точните методи за оценка на качеството на живот при
пациенти с АгА
4. Актуалните проучвания върху терапевтичните възможности на
Финастерид при АгА

Доц. Жана Казанджиева
Катедра Дерматология и венерология
Медицински факултет –МУ- София


